



Θανάσης Κατīs

Ο Θανάσης Κατīs είναι Σύμβουλος Επιχειρήσεων. Έχει εργαστεί για χρόνια στη βιομηχανία τροφίμων. Για 20 χρόνια έχει διατελέσει στέλεχος και αργότερα περιφερειακός Διευθυντής στον ΕΟΜΜΕΧ με ειδίκευση σε θέματα επιχειρηματικότητας και ειδικότερα της καινοτομίας και νεανικής επιχειρηματικότητας αλλά και περιφερειακής ανάπτυξης. Τα τελευταία χρόνια δραστηριοποιείται ως σύμβουλος επιχειρήσεων και εκπαιδευτής ενηλίκων σε θέματα επιχειρηματικότητας.

Στην παρέμβαση αυτή θα γίνει αναφορά στον τομέα της επιχειρηματικότητας και πως αυτός βίωσε το ανασφαλές 2014 και τι προσδοκά για το 2015.

Το 2014 ήταν η πέμπτη χρονιά ύφεσης για τις επιχειρήσεις και τα νοικοκυριά. Αποτέλεσμα των μειωμένων εισοδημάτων αλλά των κλειστών τραπεζικών στροφίγγων ήταν η παραπέρα μείωση του παραγωγικού δυναμικού της χώρας και παραμονή της ανεργίας σε δυσθεώρητα ύψη.

Ο τουρισμός ήταν όμως από τους ευνοημένους αφού είδε πολύ μεγάλες αφίξεις αλλά τις εισπράξεις να μην ακολουθούν την ίδια πορεία. Άρα είχαμε πολλούς τουρίστες με μειωμένες καταναλώσεις.

Πέρσι είχαν την τιμητική τους οι startup επιχειρήσεις. Τα βραβεία και οι προβολές τους, ων ουκ έστιν αριθμός. Ουσία όμως μάλλον δεν υπήρξε τουλάχιστον σε επίπεδο πολιτείας και διευκολύνσεων τους, το θετικό ήταν ότι η νέα γενιά στοχεύει πλέον στο επιχειρείν και όχι στο βόλεμα του δημοσίου. Άλλωστε η ποιότητα και εξωστρέφεια των startups θα οδηγήσει πολλούς στις διεθνείς αγορές, με ίδια μέσα ή αξιοποιώντας κεφάλαια του εξωτερικού. Σ αυτή την περίπτωση η χώρα θα χάσει πολύτιμα στελέχη και πολλά υποσχόμενες εξωστρεφείς επιχειρήσεις που θα συνεισέφεραν σε θέσεις εργασίας και συνάλλαγμα.

Το 2014 ήταν χρονιά ολοκλήρωσης και του ΕΣΠΑ. Μένει να δούμε την αξιολόγηση όχι της απορροφητικότητας που δεν είναι ποιοτικό μέγεθος, αλλά της συνολικής μόχλευσης κεφαλαίων που έχει προκύψει από τα έργα ΕΣΠΑ. Η αρχική εντύπωση είναι ότι η μόχλευση θα είναι ελάχιστη όπως πολύ μικρή θα είναι και η συμβολή του στη συνολική ανάπτυξη, χωρίς να παραγνωρίζουμε ότι υλοποιήθηκε στην περίοδο κρίσης και με εκκωφαντική

Προσδοκίες και επενδυτικές αβεβαιότητες στη νέα χρονιά

Η αλλαγή του χρόνου δίνει την ευκαιρία για απολογισμούς αλλά και σχεδιασμούς για το μέλλον που, αν είναι ειλικρινείς, βοηθάνε στη επίτευξη των στόχων μας. Οι μελλοντικές προβολές και σχεδιασμοί είναι συστατικά στοιχεία επιτυχούς πορείας των ατόμων, οργανισμών και λαών.

απουσία του τραπεζικού συστήματος.

Στο τέλος του 2014 επίσης εγκρίθηκαν σχεδόν όλα τα προγράμματα του νέου ΕΣΠΑ, συνολικού όγκου 9.800(!) σελίδων και αναμένεται πλέον η εξειδίκευση των μέτρων και οι προκηρύξεις των δράσεων το επόμενο διάστημα.

Με την είσοδο στη νέα χρονιά οι επιχειρήσεις προσδοκούν τη βελτίωση του οικονομικού περιβάλλοντος.

Αναμένουν την εξέλιξη του νέου ΕΣΠΑ με απλουστευμένες διαδικασίες, μικρή γραφειοκρατία και δράσεις που θα είναι κοντά στις σημερινές τους ανάγκες, σχεδιασμένες σε επίπεδο περιφέρειας και όχι κεντρικά.

Αναμένουν, μετά την αψυχολόγητη διακοπή του προηγούμενου, τον νέο αναπτυξιακό νόμο που η κυβέρνηση, τον Απρίλιο, με αφορμή την αλλαγή των ποσοστών επιχορήγησης απέσυρε και έκτοτε σιωπά για επανενεργοποίηση ή ψήφιση νέου νόμου. Προφανώς λόγω της πληθώρας επενδύσεων θεώρησε ότι δεν ήταν αναγκαία η παραπέρα ενίσχυσή τους.

Αναμένουν από το τραπεζικό σύστημα να επιτελέσει το ρόλο του, μετά από τις τόσες θυσίες του λαού για χάρη του, αφού χωρίς αυτό τον πυλώνα οι όποιες προσπάθειες του επιχειρείν δεν θα αποδώσουν.

Ο ευνοημένος τουριστικός τομέας θα πρέπει τώρα να επενδύσει σε επέκταση της τουριστικής περιόδου και να στοχεύσει σε τουρίστες υψηλών εισοδημάτων. Η διαφοροποίηση του προϊόντος είναι σαφές ότι μπορεί να δημιουργήσει αυτή τη δυνατότητα και η χώρα προσφέρεται. Συντονισμός και αποτελεσματικότητα είναι που μας λείπουν.

Με την ελπίδα ότι του χρόνου θα στοχεύουμε μακρύτερα, καλή χρονιά σε όλους.

